



医师报

The newspaper for China's physicians
中国医师协会唯一报纸

2014年8月14日
第30期【总第369期】
国内统一刊号: CN22-0016
邮发代号: 1-351
订阅热线: 01058302970
www.mdweekly.com.cn

国家卫生计生委科教司副司长王辰： 基地建设 规培质量的核心

本报讯（记者 杨萍）“一个好的制度建立以后，如何实施和落实是取得预期成效的关键。对于一个关键性的制度建设，其实施成效关系到医药卫生界的长远乃至命运”。“推行住院医师规范化培训（以下简称‘规培’）制度是壮大我国医学界和发展卫生事业的不二选择，代表了国家意志和患者及医务界的根本利益。政策已经制定，关键是如何抓好落实，防止走样”。8月7日，国家卫生计生委科教司主持工作的副司长王辰在例行新闻发布会上回答本报记者提问时表示，保证规培质量需从严格基地遴选、强化基地职责、加强师资队伍建设和严格基地考核、设立对培训效果的统一考核机制、保证住院医师待遇等方面共同着力。他强调，实施住院

医师规培制度，“过程重在规范，结果体现同质”。

为保证规培工作稳步推进，2013年年底，国务院7部门联合印发《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》。王辰透露，今年以来，卫生计生委又组织制订发布《住院医师规范化培训管理办法》、《住院医师规范化培训内容与标准》和《住院医师规范化培训基地认定标准（试行）》等配套文件，以确保具体开展规培工作有章可循。

为实现2015年各地全面启动、2020年全面建立规培制度的工作目标，国家卫生计生委已在全国部署开展规培基地遴选认定工作，加强规培基地的标准化、规范化、制度化建设与管理。王辰指出，推进、落实规培工作需要特别注意以下几个操作要点：

第一，明确原则和标准，严格基地遴选。基地遴选要遵循高标准，只要能够满足培训容量，就坚持把基地控制在少数培训条件较好、能力与水平较高的医院。各地根据需要培训的住院医师数量，严格限定基地名额，即保证将培训工作仅放在能够真正进行“规范化”培训的医院，从而尽可能地达到培训效果的“同质性”。王辰指出，在推行国家住院医师规培制度伊始，必须避免把基地泛化，将未经严格审核且不具备条件的医院也认定为基地医院，这必将严重影响培训质量，也必然增加未来对基地和规培管理的难度。

第二，强化基地职责，实行一把手负责制。经遴选认定的基地，医院的整体规培工作应由医院一把手负全部责任，

主管院长、教育处处长负责具体的管理。科主任暨专业基地主任作为专业培训的“一把手”抓好专业培训工作。王辰强调，培训人才是医院最重要的工作之一，规培是医院进一步推动临床医疗工作规范化的最有效手段。只有能真正体现医院意志并调动资源的一把手对此有深刻的认识，才能够凝聚团队，严格管理，将规培工作开展好。

第三，切实加强基地师资队伍的建设。王辰认为，基地必须有良好的师资，其队伍建设由主管院长和教育处处长主抓。教师需经过严格培训和认证才能进入该队伍。医院应将承担规培工作将列为医务人员绩效与考核的重要指标。要确保从事规培工作的人员有明确的、良好的待遇。

（下转第4版）

抗震救灾 实用技术唱主角



时间定格在8月3日16时30分，云南昭通鲁甸县，一场6.5级地震骤然降临。截至8月8日15时，地震已造成617人遇难。

地震发生后，中国国家救援队紧急赶赴灾区，全国各地组派医疗队源源不断赶赴前线。“云南医疗队出动！”“四川华西医疗队出动！”“北京医疗队出动！”……

他们忙碌在大山深处，用自己的行动，履行着“把死亡率降到最低，把伤残率降到最低”的责任，诠释了生命的庄严。

如果说，“绿军装”给灾区人民带来安全感，那么“白大褂”给灾区人民带来了生的希望。有你们，灾区人民更坚强；有你们，灾区人民将勇往直前。

>>>2-3版

中国心脏大会： 促转化 重民生 强基层



“面对大量需要治疗的血管病患者，不得不承认，我国的医疗资源尚属欠缺，因此基层医生的培训亟待加强。这也是中国心脏大会的重任。”

>>>15-17版



为塞拉利昂 8 名被隔离中方医护祈祷

中国赴非洲医疗队赢得世界赞誉

本报讯（记者 陈惠）据法新社和BBC8月12日消息，在塞拉利昂参与治疗埃博拉病毒感染者8名中国医务人员（7名医生和1名护士）已被隔离。但在几内亚、利比里亚、塞拉利昂三国，仍有来自北京、黑龙江和湖南的中国援非医疗队在坚守。中国医疗队坚守西非，赢得了非洲和世界的广泛赞誉。

“中国目前尚没有从疫区国家撤出医疗队的计划。”“8

月11日，中国派出三组共9名公共卫生专家前往西非四国，帮助应对当地的埃博拉病毒蔓延。”这样的消息在国外新闻网站上被频繁点击，8月11日，国家卫生计生委紧急下发《关于组派医疗队赴西非四国指导参与埃博拉出血热病例医疗救治工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》明确，此次前往西非的专家主要任务是：指导和帮助当

地开展埃博拉出血热患者救治工作；对我国驻当地公民进行健康教育、对其中的疑似病例和确诊病例进行救治。

目前，北京市、湖南省等卫生计生部门均已着手部署，计划组件三支医疗队，分别赶赴非洲，每队工作一个月，每月一轮换。

我们为塞拉利昂8名被隔离医护人员祈祷，并向远赴非洲四国的白衣战士致敬！

导读

经济杠杆引导患者
分流受关注

>>>4版

地高辛增加房颤死亡
风险

>>>6版

中国心脏移植
年度报告

>>>17版

剖宫产率：中国最
尴尬的“世界第一”

>>>19版

防治乳癌：怎样让
科学与艺术融合？

>>>22-23版

我国研究“颠覆”
欧洲肝癌指南推荐

>>>24版



扫一扫，关注《医师报》
微信公共平台

本版责编：陈惠 美编：云龙